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• 100 milhões de mortes - Século XX

• 8  milhões de mortes anuais (7 milhões por

tabagismo ativo e 1,2 milhões p tabagismo passivo )

• Custo global US$ 1.4  trilhões/ano - doenças e 

perda de produtividade - governos recolhem US$ 

270 bilhões em impostos sobre tabaco . 

• 39ª   Assembleia Mundial da Saúde ( decisão WHA 39.14) https://iris.paho.org/bitstream/handle/10665.2/30360/22_10.pdf?sequence=1&isAllowed=y 
• WHO, & NCI  Tobacco control can save billions of dollars and millions of lives. Jan 2017 . http://www.who.int/mediacentre/news/releases/2017/tobacco-control-

lives/en/
• WHO Tobacco Key Facts May 2020 https://www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/tobacco

TABAGISMO  - declarado PANDEMIA

39ª Assembleia Mundial de Saúde 1986  

http://www.who.int/mediacentre/news/releases/2017/tobacco-control-lives/en/


TABAGISMO RESPONDE POR 

162 MIL MORTES ANUAIS
13% DE TODAS AS MORTES 

CUSTO – R$ 125 BILHÕES ANO

ARRECADAÇÃO  TRIBUTOS TABACO 
R$ 13 BI

BRASIL

Fonte : Instituto de Efetividade Clínica e Sanitária. A importância de aumentar os impostos do 
tabaco na Brasil.. Disponível em: www.iecs.org.ar/tabaco



TABAGISMO  AGRAVA A CRISE SANITÁRIA E ECONÔMICA DA COVID-19 



TABAGISMO E COVID 19

• O ato de fumar aumenta  risco de infecção– mascara  e mão a boca

• Fumante infectado - risco 2 a 3  vezes maior - internações em UTI /ventilação 

mecânica / óbito,  comparados com não fumantes infectados

• Doenças causadas pelo  tabagismo - câncer, cardiovasculares, pulmonar 

obstrutiva crônica e diabetes - grupos de risco p complicações da Covid-19

• Toxicidade da fumaça e vapores dos produtos de tabaco :  impacta no 

sistema imunológico - fumantes mais vulneráveis às infecções respiratórias,   

bacterianas ( incluindo tuberculose)  e  virais ( e possivelmente á COVID-19)
https://www.inca.gov.br/sites/ufu.sti.inca.local/files//media/document/folheto_covid_x_reforma_tribari
a_iecs_2020_1.pdf



MUNDO : Custo global com tabagismo (US$1,4 trilhões/ano) =  12% do  

custo  global  p/ enfrentamento da COVID19  2020  (US$11,7 trilhões )

BRASIL : Custo total do tabagismo  R$125  bilhões /ano - 23% do gasto 

com  a COVID 19 ( R$ 524 bilhões em 2020)

Fontes: 
- Business Today. In | December 16, 2020. Global cost of coronavirus: $11.7 trillion.
https://www.businesstoday.in/current/world/global-cost-of-coronavirus-this-is-how-much-covid19-pandemic-has-cost-the-worldeconomy/story/425100.html
- U.S. NATIONAL CANCER INSTITUTE AND WORLD HEALTH ORGANIZATION. The Economics of Tobacco and Tobacco Control. National
Cancer Institute Tobacco Control Monograph 21. 2016. Disponível https://cancercontrol.cancer.gov/sites/default/files/2020-08/m21_complete.pdf
- Tesouro Nacional Transparente. Monitoramento dos Gastos da União com Combate à COVID-19. Consultado em 08 de março de 2021. 
https://www.tesourotransparente.gov.br/visualizacao/painel-de-monitoramentos-dos-gastos-com-covid-19
- Instituto de Efetividade Clínica e Sanitária. A importância de aumentar os impostos do tabaco na Brasil. Palacios A, Pinto M, Barros L, Bardach A, Casarini A, 
Rodríguez Cairoli F, Espinola N, Balan D, Perelli L, Comolli M, Augustovski F, Alcaraz A, Pichon-Riviere A. Dez. 2020, Buenos Aires, Argentina. Disponível em: 
www.iecs.org.ar/tabaco

IMPACTO ECONÔMICO DO TABAGISMO NA  COVID – 19 

https://cancercontrol.cancer.gov/sites/default/files/2020-08/m21_complete.pdf
https://www.tesourotransparente.gov.br/visualizacao/painel-de-monitoramentos-dos-gastos-com-covid-19


ESTADO PARTE DA 

CONVENÇÃO-QUADRO  

PARA O CONTROLE DO TABACO  

(  tratado internacional ratificado pelo  

Congresso Nacional  em 2005

e promulgado pela  PR em janeiro 2006) 

POLÍTICA NACIONAL DE CONTROLE DO TABACO

POLÍTICA DE ESTADO

https://www2.camara.leg.br/legin/fed/decleg/2005/decretolegislativo-
1012-27-outubro-2005-539059-convencao-quadro-36837-pl.html

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2004-
2006/2006/Decreto/D5658.htm

BRASIL 

https://www2.camara.leg.br/legin/fed/decleg/2005/decretolegislativo-1012-27-outubro-2005-539059-convencao-quadro-36837-pl.html
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2004-2006/2006/Decreto/D5658.htm


2003 Decreto de 1º de agosto de 2003, institui Comissão 

Nacional para Implementação da Convenção-Quadro para 

o Controle do Tabaco e de seus Protocolos (Conicq).  

CONICQ – GOVERNANÇA DA IMPLEMENTAÇÃO NACIONAL  DA CONVENÇÃO QUADRO PARA CONTROLE DO TABACO 

TRATADO INTERNACIONAL VINCULANTE -MEDIDAS MULTISETORIAIS

https://www.inca.gov.br/observatorio-da-politica-nacional-de-
controle-do-tabaco/comissao-nacional-para-implementacao-
convencao-quadro-para-o-controle-tabaco-e-seus-protocolos

“ 23/09/2019 - ONU PREMIA BRASIL POR AÇÕES DE CONTROLE DO 

TABACO ... .... prêmio à Comissão Nacional de Implementação da 

Convenção-Quadro para Controle do Tabaco do Brasil 

(CONICQ), presidida pelo Ministro da Saúde, secretaria-

executiva atribuída ao Instituto Nacional de Câncer (INCA).” 

MODELO DE CONVERGÊNCIA  DE  DIFERENTES  MINISTÉRIOS E AGÊNCIAS 

PÚBLICAS NA IMPLEMENTAÇÃO DE POLÍTICA PÚBLICA – COERÊNCIA E  

OTIMIZAÇÃO DE  RECURSOS E RESULTADOS
https://www.gov.br/saude/pt-br/assuntos/noticias/onu-premia-
brasil-por-acoes-de-controle-do-tabaco-e-de-seguranca-no-
transito

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/DNN/2003/Dnn9944.htm


O ARTIGO 6º DA CONVENÇÃO QUADRO TRATA DA

POLÍTICA TRIBUTÁRIA SOBRE PRODUTOS DE TABACO

BANCO MUNDIAL APONTA ESSA MEDIDA COMO UMA DAS

MAIS EFETIVAS PARA REDUZIR O TABAGISMO NO

CONJUNTO DAS MEDIDAS DA CONVENÇÃO.

AS DIRETRIZES DO ARTIGO 6º DA CQCT RECOMENDAM

QUE PARTE DA ARRECADAÇÃO SEJA VINCULADA À

IMPLEMENTAÇÃO DA CQCT – POTENCIALIZAR A

REDUÇÃO DO TABAGISMO

http://documents.worldbank.org/curated/en/491
661505803109617/pdf/119792-REVISED-v2-
OctFINALWBGTobaccoTaxReformFullReportweb.p
df

https://www.inca.gov.br/publicacoes/livros/diretrizes-para-
implementacao-do-artigo-6-da-convencao-quadro-da-organizacao

http://documents.worldbank.org/curated/en/491661505803109617/pdf/119792-REVISED-v2-OctFINALWBGTobaccoTaxReformFullReportweb.pdf


Prevalência de fumantes* nas Capitais e Preço do Maço de Cigarro**. Brasil, 
2006-2019.

Fonte:*Vigitel Brasil 2018: vigilância de fatores de risco e proteção para doenças crônicas por inquérito telefônico : estimativas sobre frequência e distribuição
sociodemográfica de fatores de risco e proteção para doenças crônicas nas capitais dos 26 estados brasileiros e no Distrito Federal em 2018 / Ministério da Saúde
2019,**Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Índice de Preço ao Consumidor.
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Porém a velocidade da redução do tabagismo no 
Brasil  não tem se dado de forma proporcional à 
gravidade desse problema de saúde pública 



Fonte:  IBGE & Ministério da Saúde - Pesquisa Nacional de Saúde 2019 
https://biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/livros/liv101764.pdf 

Apesar da queda na prevalência de fumantes  

O   Brasil ainda tem mais de  

20 MILHÕES FUMANTES

Médio completo e superior incomp. 9,6% 

Superior completo 7,1% 

Sem instrução e fundamental incompleto 17,6%

Fund. completo e médio incompleto 15,5%

MAIOR CONCENTRAÇÃO  NAS POPULAÇÕES DE MENOR RENDA E ESCOLARIDADE 

7 X população do Uruguai

2 X população de Portugal



Proibição dos aditivos que dão 

sabores aos cigarros

Ratificação da Convenção Quadro
2 anos  de retardo

2003 a 2005 

Aprovação e implementação da 

legislação federal  proibindo fumar 

em ambientes fechados

7 anos de retardo 

2007 – 2014 

09 anos – 2012 - ? 

Anvisa  RDC 14/2012

ADI 5 anos  no  STF   2013 – 2018

DECISÃO NÃO VINCULANTE – NOVAS 

LIMINARES  MANTÊM A MEDIDA 

SUSPENSA 

PRINCIPAL CAUSA DO AINDA ELEVADO NÚMERO  DE FUMANTES... 

ESTRATÉGIAS OBSTRUCIONISTAS DE FABRICANTES DE CIGARROS E SEUS ALIADOS-

QUAL O CUSTO?



ALÉM DISSO ...

Empresas  fabricantes de cigarro usam o argumento do 

aumento do   contrabando de cigarros  para obstruir 

medidas  capazes de reduzir o tabagismo e  para  

pressionar o governo a baixar impostos sobre esses 

produtos, alegando  que  a causa do contrabando e do 

interesse do crime organizado nessa prática  é a 

diferença de tributação  entre países vizinhos

Campanha #Imposto cresce. Crime

Agradece” patrocinada por grandes

fabricantes de cigarros

Forum Nacional contra a Pirataria e Ilegalidade.

#http://www.fncp.org.br/forum/associados

https://www.youtube.com/channel/UCjTjmMY9V1k_3T0q0dQXY3Q
http://www.fncp.org.br/forum/associados


BANCO MUNDIAL
REVISÃO SOBRE  AS EXPERIÊNCIAS  DOS PAISES   COM O   MERCADO ILEGAL DE TABACO 

FEVEREIRO DE 2019

“.... Evidências ...mercado ilegal de cigarros  

relativamente elevado em países com baixos 

impostos e preços de cigarros e  relativamente menor 

nos países com impostos mais elevados. Fatores não 

relacionados a preço tais como ...fraco arcabouço 

legislativo e  aceitação social  da prática de 

contrabando  são de longe os determinantes mais 

importantes do tamanho do  mercado ilegal de 

tabaco....”
https://www.worldbank.org/en/topic/tobacc
o/publication/confronting-illicit-tobacco-
trade-a-global-review-of-country-experiences

https://www.worldbank.org/en/topic/tobacco/publication/confronting-illicit-tobacco-trade-a-global-review-of-country-experiences


GRUPO 

ETÁRIO 

2013 2019

18 - 24 anos 10,7 10,8

25 – 39 anos 13,2 12,0

40 - 59 anos 19,4 14,9

60 anos + 13,3 11,9

PESQUISA NACIONAL DE SAÚDE 

ESTAGNAÇÃO DA QUEDA DO TABAGISMO ENTRE JOVENS 

Fonte: Ministério da Saúde & IBGE . Pesquisa Nacional de Saúde 

ALEGAÇÕES FALACIOSAS sobre os determinantes do contrabando de cigarros  levaram a 

estagnação da politica tributária sobre tabaco - PREÇO MÍNIMO DO CIGARRO NÃO É 

AJUSTADO DESDE 2016 - redução do seu  efeito positivo na prevenção da iniciação



A RESPOSTA PARA O CONTRABANDO DE 

CIGARROS NÃO É 

REDUZIR O IMPOSTO SOBRE PRODUTOS DE TABACO

A SOLUÇÃO?  

RATIFICAR  E IMPLEMENTAR O  PROTOCOLO PARA ELIMINAR O 

MERCADO ILEGAL DE  TABACO + AMPLIAR O ACESSO AO 

TRATAMENTO PARA DEIXAR DE FUMAR e intensificatr as ações de 

prevenção PARA POPULAÇÕES DE MENOR RENDA E ESCOLARIDADE 



A conta do cigarro é ainda mais salgada pois não inclui 

gastos  do SUS com  :

1. Tratamento da dependência de nicotina  e ajudar  fumantes a deixarem de 

fumar - tabagismo é doença - Classificação Internacional de Doenças da OMS ( 

art. 14 da CQCT)

2. Campanhas e ações  educativas preventivas  eficazes para alertar  jovens 

sobre os riscos do cigarro, do cigarro eletrônico, do narguilé e outras novidades 

perigosas que a indústria do tabaco tem introduzido no mercado. (art. 12  CQCT)



• 90% dos fumantes 
começam a fumar 
antes dos 18 anos

• Idade média de 
iniciação 15 anos

TABAGISMO – DOENÇA PEDIÁTRICA  

Fontes: 
• Banco Mundial, 1999
• Pesquisa Nacional de Saúde 2013 e 2019  



A conta do cigarro é ainda mais salgada pois não inclui 

gastos  do governo com  :

3. A implementação do PROTOCOLO PARA ELIMINAR O MERCADO ILEGAL DE PRODUTOS DE 

TABACO – (art 15 Convenção Quadro) – Decreto Legislativo nº 185 de 2017

Se existe contrabando de cigarros  é porque  existe mercado. 

E se existe mercado é porque  as empresas q vendem seus cigarros legalmente continuam 

colocando cigarros na boca de criança e adolescentes   para ampliar o contingente  de 

dependentes de nicotina e  seus lucros. Os dependentes de nicotina se concentram  nas 

populações de menor renda e escolaridade. Boa  parte desses fumantes quando  não 

conseguem deixar de fumar e buscam cigarros mais baratos no mercado ilegal . 



A conta do cigarro ( 125 bilhões com doenças do 

cigarro  x 12 bi arrecadação)   é ainda mais 

salgada pois não inclui gastos do governo : 

4. Para implementar  o Programa de Diversificação em  Áreas Cultivadas com 

Tabaco – artigo 17 da Convenção Quadro  

5 . Para implementar ações de mitigação dos danos sanitários, sociais e 

ambientais  relacionados à produção de fumo – artigo 18 da Convenção Quadro 



• Os danos sociais e econômicos do mercado de  tabaco e a pressão de 

fabricantes de cigarros  para manter o tabagismo entre jovens  formam 

um  ciclo vicioso que  encurta mais ainda o orçamento que  o gestor 

público  tem, para dar conta  de novos e velhos problemas de saúde. 

• É justo que a  conta  para prevenir e mitigar os danos do cigarro   seja  

compartilhada com  seus fabricantes, no lugar de sair do orçamento da 

saúde, já tão sacrificado, principalmente em tempos de pandemia.

CONSIDERAÇÕES FINAIS 



• O substitutivo da Reforma Tributária  recentemente apresentado endossou o papel 

da  tributação  sobre produtos de tabaco para a  saúde  - IMPOSTO SELETIVO COM  

FINALIDADE DE REDUZIR  O TABAGISMO NO BRASIL

• MAS A REFORMA TRIBUTÁRIA PODE FAZER MAIS AINDA PELA SAÚDE

PÚBLICA !!!!

• A Política Nacional de Controle do Tabaco é uma Política de Estado e precisa ter

financiamento constitucionalmente garantido para que o Brasil possa chegar em

2030 com prevalência de fumantes abaixo de 6%.

CONSIDERAÇÕES FINAIS 



• PROPOMOS QUE AO IMPOSTO SELETIVO SOBRE PRODUTOS DE TABACO

SEJAM APLICADOS OS MESMOS PRINCÍPIOS CONSTITUCIONAIS DE

VINCULAÇÃO DE UMA CONTRIBUIÇÃO DE INTERVENÇÃO SOBRE

DOMÍNIO ECONÔMICO (CIDE), DIRECIONANDO RECURSOS PARA A

IMPLEMENTAÇÃO PLENA DA CONVENÇÃO QUADRO PARA CONTROLE

DO TABACO EM NIVEL FEDERAL, ESTADUAL E MUNICIPAL ;

• CIGARRO: IMPOSTO SOBE, SAÚDE E ECONOMIA AGRADECEM!!!!

CONSIDERAÇÕES FINAIS 



PARA SABER   MAIS SOBRE TABAGISMO E COVID-19.... 

https://www.inca.gov.br/sites/ufu.sti.inca.local/files//media/do
cument/folheto_covid_x_reforma_tribaria_iecs_2020_1.pdf



conicq@inca.gov.br

OBRIGADA !!!!! 

PARA CONHECER MAIS SOBRE A POLÍTICA NACIONAL DE CONTROLE DO TABACO VISITE 

O OBSERVATÓRIO DA POLÍTICA NACIONAL DE CONTROLE DO TABACO 

https://www.inca.gov.br/observatorio-da-
politica-nacional-de-controle-do-tabaco


